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    VERBALE N° 117 
 

                               SEDUTA  del  18 giugno 2018  
 
                                     INTEGRAZIONE 
 

Nel corso della seduta  con il Consiglio della VIII Circoscrizione ( il cui verbale in 

sintesi è stato già approvato in data 6 luglio u.s.)  numerosi sono gli interventi che 

qui di seguito vengono rappresentati dettagliatamente. 

Il Presidente Bertolino dopo aver informato che la Commissione, alla luce del 

compito assegnatole dal Consiglio come coordinatrice riguardo allo studio e 

approfondimento  della proposta di delibera avente per oggetto Regolamento 

Impianti Sportivi Comunali che vede coinvolte quattro Commissioni I – V – VI –

VII e due assessorati ovvero la Scuola con l’Ass.ra Giovanna Marano e Patrimonio 

con l’Ass.re Emilio Arcuri, si  sofferma  dettagliatamente sul lavoro fino ad ora 

effettuato al riguardo.   il Presidente inoltre dà disposizione alla segreteria della 

commissione di inviare copia del suddetto atto agli Uffici della Circoscrizione. 

Il Presidente della VIII Circoscrizione Frasca Polara, interviene per mettere in luce 

le criticità riguardanti la procedura adottata dall’ attuale Presidenza per la 

riproposizione di alcune proposte di delibere non approvate e quindi decadute che 

erano state all’O.d.g. della precedente consiliatura. 

Il Cons. Cesare Mattaliano, condividendo la scelta del Presidente Bertolino riguardo 

all’invio dell’atto su citato, aggiunge che tale  condivisione dovrebbe essere fatta 

tutte le volte  è in trattazione un atto che coinvolge il territorio. Il Consigliere, 

entrando nel merito dello scopo di questo incontro, invita i Consiglieri della 

Circoscrizione a esporre le esigenze del territorio. 

La Cons.ra Rosalia Lo Monaco, condividendo quanto detto dal Cons. Mattaliano, 

aggiunge che prescindendo dal Regolamento sul Decentramento, ciò che interessa, 
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sono le esigenze del territorio ma essendo una insegnante si trova ad essere 

particolarmente vicina a ciò che ruota intorno a questa sfera. Invita il Consiglio 

Circoscrizionale ad evidenziare tutto ciò possa rappresentare un disagio vissuto dal 

territorio o ciò che è legato ad una problematica che il Circolo Circoscrizionale ha 

rilevato, in maniera da poter affrontare la questione in sede di Commissione. La 

Consigliera passando al tema riguardante i Centri Commerciali Naturali (altro atto 

riproposto in questa Consiliatura), sottolinea che a suo parere sembra una cosa 

campata in aria che andava collocata in un momento specifico in cui c’erano i fondi 

regionali da impegnare, ma in questo momento ribadisce la Consigliera trova la 

riproposizione di tale atto  inopportuna. 

Cons. Schembri (VIII Circoscrizione) porta in discussione: 

1) Mozione del 2/11/2017 sulla riqualificazione del campetto di via Speziale al 

Borgo Vecchio e piazza Linaris, zona fortemente degradata, con  diversi punti di 

discariche abusive.  Rappresenta la necessità di combattere tale situazione, 

affermando che più degrado è presente in un territorio più  incentivata è 

l’inciviltà. Si deve dare un forte segnale agli abitanti della zona ma purtroppo 

sottolinea il consigliere l’amministrazione non dà alcuna risposta. 

2) Orti condivisi - a tal riguardo il Consigliere auspica poter portare avanti un 

progetto in cui viene coinvolta la scuola. 

Il Consigliere conclude il suo intervento affermando che  a suo parere è 

doveroso dotare la Circoscrizione di un fondo per le emergenze. 

Ma ad ora nessuna forza politica è stata in grado di affrontare tale questione. 

La Cons.ra Valentina Chinnici riguardo all’ area che abbraccia Borgo Vecchio, 

informa che è stato creato un Comitato  Cittadino che ogni giovedì si riunisce e 

all’uopo, invita i Consiglieri circoscrizionali a partecipare. 

Durante il dibattito viene sottolineato che l’assenza di risposte da parte 

dell’Amministrazione è un problema che ormai è di costume. 

Cons. Longo (VIII Circoscrizione), dopo aver ringraziato la Commissione,  

sottolinea l’importanza di questo incontro, e riguardo all’ambito scuola, informa che 

in ordine al Piano per l’Infanzia promosso dall’Assessorato alla Scuola, due 

strutture che insistono nell’ambito territoriale della Circoscrizione sono interessati 

per interventi di manutenzione relativamente a: 

1) l’apertura di uno spazio gioco c/o la struttura di via Fileti; 

2) apertura di un centro per bambini e genitori c/o la struttura Aquilone. 
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Il Consigliere pone l’attenzione inoltre su una struttura che a suo parere rischia di 

essere dimenticata ovvero “il Cimitero degli Inglesi”, il Consigliere ricorda che 

c’era stato un tentativo di riqualificazione ma mai avvenuta.. 

Il Consigliere si sofferma anche su alcune problematiche riguardanti l’Arredo 

Urbano,  lo Sport e la Toponomastica.  

Consigliera Dalia, si associa a quanto detto dal Cons. Longo. Ritiene sia 

fondamentale il ruolo della scuola soprattutto nei quartieri più problematici come 

Borgo Vecchio. La chiusura di di alcune sezioni (vedi la scuola Garzilli) provocano 

disagi immani al territorio, e questo accade nonostante la presenza costante e 

l’attenzione da parte dell’Ass.ra. 

La Cons.ra Valentina Chinnici ricorda che il 20 luglio p.v. ci sarà un incontro tra 

l?ass.ra e la VIII Circoscrizione proprio sulla questione degli Asili Nido. La 

Consigliera a proposito di carenza di personale, problema unico di disagi, informa 

che il patto di stabilità prevede due finistre una delle quali da l’opportunità di 

assumere personale. 

Il Cons. Cesare Mattaliano, mette in evidenza che un’altra finestra, quella del POM 

inclusione, darebbe questa opportunità. 

Cons. Governale, interviene per sottolineare che nonostante sia questo il suo 3° 

mandato putroppo non può registrare altro che nulla è cambiato soprattutto per il 

Decentramento. Riguardo alle problematiche nel settore Toponomastica legate 

soprattutto alla carenza di segnaletica, avanza  l’ipotesi di  operare in sintonia con 

l’Accademia delle Belle Arti per la realizzazione di targhe che siano in metallo o in 

legno a seconda della connotazione del quartiere stesso. Il Consigliere continua il 

suo intervento per lamentare una grande difficoltà che la Circoscrizione sta 

incontrando riguardo alle iniziative di manifesta e PA capitale della Cultura. 

A conclusione di questo incontro il Presidente di questa commissione Francesco 

Bertolino, afferma che questo confronto è stato utile anche ai fini di una maggiore 

informazione e perché per l’appunta possa essere da pungolo per la realizzazione 

delle iniziative avanzate dal Consiglio Circoscrizionale. 

  

 

                       La Segretaria                          Il Presidente  

        Marilena Manduci                          Francesco Bertolino    
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